

Reacțiunea, Administrațiunea
 și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Adresă în Franța nu se primește.
 Manuscrisurile nu se returnează.
 Brevetele de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Inserate mai primește în Viena
 E. Moss, Haasenstein & Vogler (Otto
 Waas), H. Schalek, Alois Herndl, H.
 Dukas, A. Oppalik, J. Donnerberg; în
 Budapesta: A. F. Goldberger, E.
 Stern, Bernat; în Frankfurt: G. L.
 Daube; în Hamburg: A. Sietner.
 Prețul inserțiilor: o soră
 armonioasă pe o coloană 6 or. și
 30 or. timbru pentru o publi-
 care. Publicarea mai deosebită
 tariful și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o
 soră 10 or. v. a. sau 30 bazzi.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

"Gazeta" este în vânzare și
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se pronunță la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la dd. colectorilor.
 Abonamentul pentru Brașov
 și administrațiunea, piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30 etagiu
 I.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
 Cu două săptămâni în față: Pe un an
 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.
 sau 15 bani. Atât abonamen-
 tele cât și inserțiunile sunt
 a se plăti înainte.

Nr. 171.

Brașov, Joi, 5 (17) August

1893.

Ce face d-lu Hieronymi?

Brașov, 4 August st. v.

Sunt trei săptămâni, de când „patrioții de stradă” din Turda au pus în spaimă lumea civilizată cu vandalismul lor îndreptat în contra pacincilor locuitori români de acolo și încă nu scimă nimic, n'amă auditu nimic ca urzitorii acestui atentat în contra libertății și a liniștii cetățenilor să fi fost trasi la răspundere și pedepsiți cum se cuvine.

Cei culpabili, cei ce au ațitat masele și au comandat atacurile cu bolovanii asupra caselor românesce, amenințându averea și viața locuitorilor lor, se plimbă și acuma cu capul ridicat prin Turda și se laudă, de sigur, între ai lor pentru vitejia „patriotică”, ce au documentat-o în sera aceea.

Cum se poate uni faptul acesta cu legile statului, cu idea de ordine și de drept, cu îndatoririle ce le are guvernul pentru apărarea averii și a vieții cetățenilor?

Ce poate răspunde ministrul de interne, d-lu Hieronymi, la întrebarea de mai sus?

Dacă Escelența Sa nu s'ar crede obligat de a interveni pentru apărarea cetățenilor de naționalitate română, decât aceștia i s'ar păre atât de „nepatriotici”, încât să nu mai merite nici în asemenea cazuri scutul, ce li-lu oferă legile, atunci de ce nu intervine cel puțin cu scop de a constringe pe patrioții privilegiați, aderenți ai ideii de stat, să respecte ordinea publică?

Repetăm, că nu ne este cunoscut să se fi făcutu nici un pas serios și energic din partea guvernului, pentru a trage la răspundere și a pedepsi pe urzitorii turburătorilor dela Turda. Și avem

causă a bănuți că ei și de astădată vor scăpa totu așa de nepedepsiți, ca și în anul trecut, când cu bombardarea casei lui Rațiu.

Nu vede d-lu Hieronymi, că prin crățarea plină de slăbiciune, cu care se poartă guvernul față de șovinismul violent, elu tără numai oleiu pe focu, încuragăz numai pe agitatorii și resvrătorii masselor maghiare la noue fapte ale eroismului vandalicu de stradă?

Puține zile după Turda, au urmat scenele și mai sălbatice dela Oradea-mare. Mărturisescă d-lu ministrul de interne, că ore s'ar fi pututu petrece aceste orgii ale șovinismului turbat în Oradea-mare, decât cei ce le-au inscenat n'ar fi fost conduși de convingerea, că nu li se va întâmpla nici lor nimic?

Dăr cu privire la Oradea-mare, s'anunță acuma, că d-lu Hieronymi și-au luat cuvântul de a face o cercetare foarte riguroasă și a numitu spre scopul acesta chiar un comisar guvernial.

Suntem pățiti și scimă ce va să dăcă numirea unui „comisar guvernial”, când e vorba de raporturile dintre Români și Unguri!

Fost'au destui comisari de ai guvernului pe la noi, dăr n'amă sci, pe lângă cea mai bună voință, să cităm măcar unu singur casu, ca aceștia să fi făcutu dreptate Românilor loviți în libertatea și drepturile lor!

De aceea nu ne promitemu nimic nici dela noulu comisar, pe care d-lu Hieronymi l'a însărcinat cu cercetarea agitatorilor și demonstrațiilor din Bihor.

Ne temem chiar, că această cercetare, ca și multe altele anterioare, în loc să aibă ca rezultat pedepsirea resvrătorilor maghiari, seva îndrepta totu în contra Românilor, a „hoților de păgubași”. Și în a-

cestă temere ne întăresce faptul, că șovinistii din Oradea-mare pretindă acuma, ca noulu comisar guvernial să dea satisfacție cauzei maghiare, ce a fost „ofensată prin agitațiile trădătore de patrii ale Românilor!”

Deja unele foi maghiare își exprimă nemulțumirea cu alegerea persoanei comisarului și nu-lu credă aptu de a-și implini cum se cade acea chemare.

Frumosă trébă! Totă lumea așteptă să li-se dea satisfacție acelor cetățeni, cari au fost atacați în modu barbar și mișelesc în averea și în viața lor, ér ei ceru satisfacție pentru cauza celor ce au aruncat cu bolovanii și au jăfuit casele Românilor!

În asemenea împrejurări suntem curioși să vedem în ce va consista acea „cercetare foarte riguroasă”, ordonată din partea ministrului Hieronymi.

Noi scim una și bună. Când s'aruncă cu petrii și sunt mii de omeni adunați, nu poate să fiă secretu cine au aruncat și cine i-au îndemnat și i-au harangat. Ce lipsă mai era de comisar guvernial, când totă Oradea știe, că scandalurile le-a pregătit și inscenat faimosul inspector școlaru districtualu de acolo, cu redactorii dela foile maghiare din localitate?

De ce nu cere d-lu Hieronymi dela colegul său Csaky, să tragă în cercetare pe acel inspector alu său resvrător?

De ce mai umblă și acuma guvernul ungurescu cu doi bani în trei pungi? Nu-i e rușine de lume care privește ađi cu cea mai mare atențiune la cele ce se petrec în Bihor?

Răspunderea ministrului de interne și a guvernului față cu barbariile comise este multu mai mare,

decâtă ca să mai pótă fi incungiu-rată cu cunoscutele tertipuri ungu-resce. Resultatul cercetării din Oradea-mare va dovedi, decâtă acestu guvern mai are ceva autoritate în această țără.

Vandalii în Oradea-mare.

Oradea mare, 14 August.

(Raportu specialu alu „Gaz. Trans.”)

Pressa jidano-maghiară din locu, care la toate ocaziunile buciună „libertatea” și „cavalerismul” ungu-rescu, a recunoscutu în organele sale, că atacul neașteptat din 9 l. c., făcutu asupra bisericilor, institutelor și a tuturor caselor românesce, a fost o furiă, sălbătăciă și o infrațiune ne mai pomenită, și care a trecut peste imaginațiunea d-lor. Bolovani, jumătățile de țigle și securile asvrlite în ferestri, în uși și porți, decâtă atingeau ființe omenesce, acestea deveniau de sigur prada morții; spart'au porți, păreți, într'at'au în odăi, de unde au aruncat pe stradă mobile, vestminte, sferticându-le, tăvălindu-le prin noroi, și nimicindu-le. Góna Tătarilor lui Dsingis Chan numai, a pututu să lase asemenea urme triste și neumane. Apoi urletele sălbatice de „*abzug oláh, le ar oláhokkal, halál az oláhoknak*” (josu cu Români, morțe Românilor), cutrierau atmosfera. Acestu potopu de vandalism, s'a început la 8 ore și 10 minute sera, și a durat până la 11; adică 3 ore neinterupte reședința episcopescă, institutule și școlele românesce și unele case românesce, în acestu intervalu au fost năpădite și asaltate de câte 4—5 ori. Poliția orașenescă în acestu timp a statu gardă de onóre tumultuanților. Se vorbesce, că fișpanul comitatului, carele este și alu orașului, Baron Döry, mânca înghețat cu secretarul său

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Epistole cătră unu amic.

II.

— Dela Graz la Budapesta. —

Sună clopoțelul a treia oră! Unu fluerat ascuțit alu locomotivei — și eu părăsii gara, și cu gara orașul, pótă pentru tot-deuna!...

Etă începutul stereotipu alu tuturor călătorilor! Sună clopoțelul odată, de două ori, de trei ori, apoi urmeză unu fluerat și trenul plăcă. Unii, cari sunt mai versati în stilistică și știu arangia mai bine frazele, mai adaugă câteva cuvinte onomatopoeice despre zurutul rôtelor, și mai știu eu despre ce. Tu n'ai să aștepti dela mine probe de stil; pe câtă te cunosc eu, vestea îmbrăcată în cele două cuvinte: „am plecat!” va face mai mare impresiune asupra ta, decâtă o sumedenia de fraze onomatopoeice. Pentru-că noi trăim într'o lume, în care frazele sbărnă prin aer și nu mai știi alege din cuvintele cele multe sunătoare, care e esența? Să rămănem baremi noi la simplitate!

Când îți scrisesem epistola din urmă, noi eu însumi nu credeam, ca să ajung,

într'unu timp atât de scurt, din o parte extremă a monarhiei noastre în cealaltă parte extremă. Și s'au întâmplat multe, în timp relativu scurt — *quae fieri posse negabam*.

Dăr să trecem la călătoriă! Să lăsăm la o parte meditațiunea!...

Esitu odată din periferia orașului, stațiunile căilor ferate se perëndau cu iutețe mare. Aici nu sunt stațiunile atât de îndepărtate, ca pe la noi; sunt mai multe locuri însemnate și centrele sunt mai apropiate de olaltă. Priviam pe ferestră și mă delectam în țerișora acesta de Alpi, cu munții ei verzi și cu colinele sale drăgălașe. Mă cuprinsă o jale. Ore voi vedea o încă odată?...

În tren se schimbau pasagerii; unii se depărtau după o călătoriă scurtă și veniau alții în locul lor. Cei mai mulți s'au urcat la *Feldbach*. Acesta e stațiunea cea mai apropiată de înșurmitul locu de cură *Gleichenberg*. O mulțime de călători, mare parte tuberculoși, se întorceau acasă dela cură. A șede în apropierea unui tuberculosu o oră, două, s'eu pótă chiar totă ziua, nu e prea plăcutu, și eu mă siliam să-i țin departe pe câtă puteam; slobodiam fumuri dintr'o *virginia* de se făceau

nor. N'a folositu nimica. Ni se umplu cupeul de pasageri, cari veniau dela *Gleichenberg*.

Mai întâu veni unu domn. Ilu cunoscu, că e din „poporul ales”. Iși aședă geamantanul pe rețeaua de-asupra, și-și alege locul. Aici am să șed! gândia elu în sine. Dăr s'a sfetit altoum. De odată întră în cupeu o damă câtă unu colosu, plină de sănătate, însoțită de-o altă damă mai tână și se aședă pe locul, ce și l'a fost alesu domnulu, care într'aceea esise pe unu moment. Dama era și ea din „poporul ales”. Tipul și jargonul o trădau de departe.

Etă unu casu de controversă! O personă își alege unu loc, își aședă, ce are de-asupra lui, și într'aceea vine o altă personă și-lu ocupă. „Locul e alu domnului!” era părerea unisonă a călătorilor. „Dăr eu nu mă duu de aci nici pentru unu milion, căci și eu de plătescu, ca și domnul” răspundea dama. După unu vehementu schimb de cuvinte, dōmna a învinsu, căci declarase energicu, că nu cedeză decâtă forței brahiale. Domnul eși ciulitu pe peron. Sexul tare, reprezentat în cupeu, își aco-peria fața de rușine....

Dăr nu s'a sfărșitu cu atăta. După ce

esise domnul, dama creședă, că printr'o apucătură șirētă va căștiga inimile soților de călători și va delătura impresiunea neplăcută, ce provocat, făcu observarea: „*Das ist ein ungarischer Jud!*” — Observarea acesta din gura unei evreice făcu asupra mea impresiunea paradoxă, care mi s'a mai repetat de atunci odată, când cetisem adeocă prin foile unguresce, că Maghiarii din Oradea-mare, amenințati în naționalitatea lor, au trebuit să ia măsuri de represiune.... Povestea ce: „*Di-i buzașă, ca să nu-ți dăcă!*” Și lucruri de acestea le făcu omeni mari! O, ce comedie e lumea!

Observarea damei soose însă din sărită pe unu altu pasageru asemenea Ovreu, care până aci călătoria *incognito* în privința națională — și dădu damei o lecție despre toleranță. Disputa s'a finit cu declarațiunea damei, că și dēna e „*Ungarină*”. No, că-i bine, am ajuns într'o societate de Evrei unguři, eu singur botezat. Acuma putem merge la „*Grosswardein!*”...

La *Fehring* se schimbă personalul și conductorii noi, și dau de știre, că ai ajuns pe pământu maghiaru „*dela Carpați — până la Adria*”. După patru ani de absență, pentru prima oră am trecut granița ungurescă. Când am vățut celu dintău